Приложение 3

Задания для третьего блока вопросов:

1 группа

Физические свойства белков

Реактивы: Растворы белков: яичного, дрожжевого, мучного, универсальный индикатор шерсть.

Оборудование: чистые пробирки, штатив с пробирками, спиртовка, спички, держатель, пипетки.

Ход опыта №1:

1. В чистые пробирки налейте по 1 мл растворов каждого из белков.

2. Испытайте их растворы индикатором, запишите в тетради результаты испытаний.

Ход опыта №2:

1. Сожгите в пламени спиртовки белок шерсти волос.

2. Напишите уравнение реакции горения белка.

Вопросы: 

· Почему при сгорании белков получается запах жженых перьев?

· Вы пришли на базар покупать себе товар. Тут вам шерсть, а тут вам лен. Покупатель не смущен: не купить б за шерсть нитрон? Голову ломает он: где тут шерсть, где лен, нитрон?

2 группа

Денатурация белков

Факторы способные вызвать денатурацию белка.

1. ФИЗИЧЕСКИЕ.

(высокая температура, давление, механическое воздействие, ионизирующее излучение).

2. ХИМИЧЕСКИЕ

(действие кислот щелочей, различных органических растворителей, ионов тяжелых металлов, моющих средств),

Реактивы: раствор яичного белка, хлорид натрия, этиловый спирт, вода, раствор молока, концентрированная серная кислота.

Оборудование: чистые пробирки, штатив с пробирками, держатель, спиртовка, спички.

Ход опыта №1:

1. В пробирку поместите 1 мл раствора яичного белка и нагрейте до кипения.

2. Содержимое пробирки охладите, и попытайтесь растворить в воде.

Вопросы: 

· Какие изменения происходят в структуре белков при нагревании? Меняется ли первичная структура белковой молекулы?

· Как называется процесс свертывания белка?

· Почему свернувшийся белок не растворяется в воде?

Ход опыта №2:

В пробирку налейте 2 мл концентрированной серной кислоты. Затем наклонив пробирку осторожно, по стенке прилейте в нее 2-3 капли исследуемого раствора белка, чтобы он не смешивался с кислотой. В месте соприкосновения двух жидкостей появится белый аморфный осадок.

Вопросы: 

· Чем обусловлено выпадение осадка?

· Обратимым ли процессом является денатурация белков кислотами?

Ход опыта №3:

1. В пробирку налейте 2 мл раствора альбумина и добавьте на кончике шпателя хлорид натрия. Прилейте 2-3 мл этилового спирта.

Вопрос:

· Чем на ваш взгляд обусловлено выпадение осадка?

2. Добавьте в пробирку с осадком воду.

· Вопрос:

· Что вызвало у вас интерес, вопрос, проблему? Постарайтесь на нее ответить.

3 группа

Цветные реакции на белки

Реактивы: раствор альбумина, гидроксида натрия 20%, CuSO4, концентрированная азотная кислота, раствор NaOH 30%.

Оборудование: пробирки, штатив для пробирок, спиртовка, спички, пипетка, держатель.

Ход опыта №1:

1. В чистую пробирку поместите 5 капель яичного белка и столько же 20% раствора гидроксида натрия. Добавьте 1-2 капли раствора 2% сульфата меди (II).

Вопросы:

· Наличие какого структурного фрагмента в молекуле необходимо для положительной биуретовой реакции?

· Можно ли считать эту реакцию качественной на белок?

· Почему эта реакция получила название биуретовая?

Ход опыта №2:

1. В пробирку налейте 2 мл раствора альбумина.

2. Добавьте 6-8 капель концентрированной азотной кислоты до появления белого осадка или мути.

3. Смесь осторожно нагрейте до появления желтого осадка («ксантос» – желтый), затем охладить ее и осторожно добавьте по каплям раствор гидроксида натрия 30% до появления оранжевой окраски.

Вопросы:

· Чем вызвано появление желтой окраски при добавлении азотной кислоты к раствору белка?

· На примере соответствующей аминокислоты напишите реакцию ее взаимодействия с азотной кислотой.

· Можно ли считать эту реакцию качественной на белок?

4 группа

Токсическое действие на белки солей тяжелых металлов и никотина

Реактивы: раствор яичного белка, ацетат свинца 10%, папироса.

Оборудование: пробирки, штатив для пробирок, пробка с газоотводной трубкой, спиртовка, спички, держатель.

Ход опыта №1:

1. Папиросу положить в пробирку. Отверстие пробирки закрыть пробкой с газоотводной трубкой, конец которой опустить в пробирку с раствором яичного белка.

2. Нагреть пробирку с папиросой до выделения табачного дыма, Наблюдать выпадение осадка в растворе яичного белка.

Вопросы:

· Правильно ли  высказывание «Капля никотина убивает лошадь»? Если да, то почему?

· Где бы ты мог использовать результаты этого опыта?

Ход опыта №2

1. В пробирку налейте 2 мл исследуемого раствора белка. Медленно по капле при встряхивании добавьте раствор ацетата свинца Pb(CH3COO)2
Вопросы:

· Чем обусловлено выпадение белого хлопьевидного осадка?

· Наличие каких функциональных групп обуславливает взаимодействие белка с тяжелыми металлами и их солями?

